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Szemle.
(H.) Másfél millió ember, a legkeményebben 

felfegyverzett hadtestek állanak szemközt, minden 
perczen készek, hogy pusztító erővel egymásra ro­
hanjanak. Benedek táborszernagy elfoglalta hadi­
szállását s kiadta napiparancsát. Persano olaszor­
szági föparancsnokló tengernagy is a tarenti öböl­
ben, a „Re d’Italia“ (Olaszország királya) nevet 
viselő gözfregatte fedezetén elévette pennáját, s 
egy napiparancsban lelkesíti matrózait és katonáit. 
Az' „A. Alig. Ztg“ levelezője már el is árulja a 
„titkot,“ mely szerint az olasz hajóhad junius 5 én, 
(tehát ma) a magentai ütközet évfordulati napján 
fogna támadni, és pedig — „mint a diplomatiai 
körökben hiszik“ — e támadás Párisból nyert belé- 
egyezéesel fogna megtörténni. Velenczében színhá­
zak, boltok iskolák bezárva, a Márk téren s a Rí­
ván ciceronek ásitoznak kereset nélkül; Garibaldi 
elindult Caprera ezigetéröl. A poroszok már ágyu­
kat is húztak fel szemben az osztrák hadállással. 
A törökök is összeszedtek már vagy 100,000 em­
bert, s gyülekeznek a Dunához. Még Bismark is 
őrnagyi egyenruhával cserélte fel miniszteri frakk­
ját. És aztán készülnek a conferentiáboz, melynek 
feladata békét szerezni a kgfenyegetöbb, legkihi- 
vóbb hadikészülődések közepette.

Valóban bibliai ártatlanság kell hozzá, hogy 
valaki azon remény ölében ringassa magát, hogy 
immár egyebet sem várhatunk, mint azt, hogy a 
zöld asztal mellett szép hidegvérrel eligazítják az 
egész dolgot, mely elég fontoB- és bonyolodottnak 
látszott arra, hogy minden oldalról sürgősnek Ítél­
tessék előbb másfél millió katonát tetőtől talpig 
íölfegyverezni, pár ezer ágyút felszerelni, b isten a 
megmondhatója, hány milliónyi pénzáldozatot min­
den „fontolás nélkül“ megtenni.

Nem is bíznak ebben maguk az illető kor­
mányok sem. Eclatans bizonyítványa ennek épp az, 
hogy midőn a párisi conferentiára készülnek, egy­
szersmind ugyancsak készülnek — a háborúra is.

Bármily gondosan keressük tehát a kedve­
zőbb kilátásokat, melyek e conferenția bevallott 
czéljának sikere iránt bizalomra gerjeszthetnének, 
ha őszinték akarunk lenni, bizony nem találjuk 
azokat akár erre, akár arra fordulunk, s ha a fél­
hivatalos „France“ egyik czikkében, melynek ha- 
táskeresö czime : „Az első győzelem“ nagy meg­
elégedéssel szerencsét kíván a diplomatiai fárado­
zásokhoz, ez aligha több, mint egy kis cbarlata- 
neria. „A közvélemény (de miféle?) győzött, 
úgymond, mert congressus lesz, congressus, melyet 
Napoleon már három év előtt ajánlt, s mely tanú- 
sitja a császár előrelátását“ stb. Az egész csak 
arra való, hogy tömjént gyújtson hatalmas ura tisz­
teletére. Győzelem ? kinek javára üt ki e győze­
lem? ügy hiszszük mindenek előtt Francziaország 
javára, mely ekkép szépen időt nyer, hogy 600,000 
embert állíthasson sikra a további győzelmek biz­
tosítása végett. De hogy ez „első győzelem“ feletti 
áradozások azon örömből erednének, hogy ekép ki­
látás nyílik arra, hogy a jogtalanul és méltatlanul 
fenyegetett Austria elleni oly leplezetlenül ellensé­
ges indulatu conspirationak, s ezzel az európai bé­
két fenyegető viharnak művészileg eleje vétetett, 
ezt éppen nem hangsúlyozzák a franczia „békesze- 
retö“ lapok.“

E tekintetben a legtekintélyesebb angol lap 
is Austria iránt inkább csak fagyos barátsággal 
látszik viseltetni, s a helyett, hogy régi szövetsé­
gesüknek határozottan pártját fognák, arról beszél­
nek, hogy nagy bajt okoz az a Velencze, s meg­
értetni szeretnék, hogy legjobb lenne, ha Austria 
maga rázná le önszántából e bajt nyakáról s Eu­
rópa nyakáról, azaz: adná oda e királyságot Olasz­
országnak. „Fölteszszük — úgymond a „Times“ — 
hogy Austria elég önuralommal fog eljárni, s nem 
ismétli az 1859-ki hibát. Ha Európa tanácsát nem 
akarja elfogadni ésVelenezétöl nem tud 
megválni, legokosabb politika lesz védelmi ál­
lásban maradnia. Kétségtelen, hogy kiválólag a 
franczia császár az, ki az események menete fölött 
dönteni fog. Ha határozottan a béke mellett szól, 
Európa nyugalma nem fog megháborittatni. De hiú 
dolog békét várni, ha a hatalmak nem engedmé­
nyek iránti hajlammal mennek a conferentiára. Az 
egész nehézség gyökere Austria velenczei állásá­
ban rejlik. Ha Austria rá volna bírható Európa 
kívánalmainak engedni, és kiengedné ke­
zeiből a tőle idegenkedő területet, ha 
Olaszország ki lenne elégítve, akkor nem lenne 
bajos Bismarkot észre téritni.“ Tehát ezen „euró­
pai kívánalmak“ szerint a béke csak Austria ré­
széről hozandó áldozat által biztosítható, s jogel- 
vekröl a jogimádó Anglia vezérlapja mitsem emlé-
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kezik Austria javára. A „Herald“ is elismeri, hogy 
egyetlen eszköz a kiegyezkedésre: Aus- 
triát rábírni, hogy mondjon le Velenczéröl s fogad­
jon el kárpótlást. De e lap valamivel igazságosab­
ban Ítél. „Ha — úgymond — Austria Törökország 
megrabláaa nélkül kaphatna kárpótlást, akkor le­
mondása Velenczéröl nem lenne méltóságával ellen­
kező. De Austria, mint aljas föltevést joggal uta­
síthatja vissza azon indítványt, hogy Velenezét kár­
pótlás nélkül engedje át egy nálánál aránylag ki­
sebb hatalom fenyegetése folytán.“ A „Herald“ a 
conferenția alkalmából himezés-bámozás nélkül 
mondja ki, hogy „ba Francziaország a tanácsko­
zások alapjául Velencze átengedését indítványozta, 
úgy Austria ellenségének és 1859-hez hasonlólag 
egy második keresztes-háborúban Olaszország szö­
vetségesének nyilatkoztatta magát. Ha Anglia e do­
logban Francziaországgal egyetért, akkor azt tette, 
mit 1859-ben bölcsen került — a habsburgi ház 
kijelentett ellenével szövetkezett. Mi óvakodnánk 
ilyesmit lehetőnek tartani, ha nem lennének majd­
nem a legnagyobb esztelenségekre elké­
szülve Russe! lord és a kabinet részé­
ről, melynek, szerencsétlenségünkre, ö vezércsil­
laga. Mert a hol külügyekben jó és rósz ut közt 
van választása, mindig a roszra tér és oly bátor­
sággal indul azon, mely jobb ügyre lenne méltó. 
Ha pl. Anglia a jelen vitában Austria és Olaszor­
szág közt oly semleges magatartást követne, mint 
Austria és Poroszország közt, akkor ez súlyt köl­
csönözne tanácsadásainak. így azonban elég oka 
van Austriáuak a meghívást a congressusban el 
nem fogadni. Mit fog ezen congressus használni. 
Azt mondják, hogy a háború kitörését mindenesetre 
el fogja halasztani. Annak megfontolása, hogy az 
egyetlen alkalom szerencsés hadjáratra, a hosszú 
és haszontalan tárgyalások folyama alatt veszen­
dőbe mehet, még inkább alkalmas e kitörést Siet­
tetni, mintsem halasztani. Az 1864-ki congressus, 
valamint az 1859-diki cougressus-inditvány a fegy- 
vertáncz kezdetét jelezték csak.“

A „Nord-Deutsche Alig. Ztg“ pedig úgy okos­
kodik, hogy ba a területi kárpótlás eszméjénél a 
„területi“ szóra fektettetik a hangnyomat, akkor 
nagyon kedvező az Austria számára indítványba 
hozott kárpótlási tárgy. Bosnia, Albania, Szerbia (?) 
és Montenegro 3289 négyszög mfldnyi terület ele­
gendő kárpótlás lenne a velenczei királyság 456 
négyszög mfldnyi területéért, s a lakosság száma 
is többre rúg közel egy millióval. Igaz, hogy ez 
által Austria súlypontja jelentékenyen kelet felé té­
tetnék át, b Németországgali összeköttetése úgy 
meglazittatnék, hogy Austria német tartományai oly­
forrna viszonylatra jutnának Németországban, a mi­
lyenben Elzász és Lotharingia vannak most. De ha 
a császári
rülne ama 
pesiteni, s 
gyón

államnak nehány generatio után sike- 
„területi kárpóllékokat“ sűrűbben bené- 
jobban kimivelné, úgy Austria ismét na- 
hatálommá válhatnék.“erős

Elég annyit mondanunk erre, hogy e lap Bis- 
ur félhivatalos lapja, s természetes, hogy sze- 
elhitetni Austriával, miképp e combinatio „na- 
kedvező,“ mert ha Austria súlypontja kelet­

mark 
retné 
gyón 
felé tétetnék át, Poroszországé meg a porosz he­
gemónia alatt egységesítendő Németország köze­
pébe tétetnék, természetesen Austria kizárásával.

Hogy ebből hogyan lesz béke, miután itt oly 
nagy érdekek vannak már éles ellentétbe hozva, 
részükről álmodni sem tudjuk!

Pest, május 27. 1866
(D.) Nem lehet még ma meghatározni, 

ha lesz-e valami sükere azon törekvéseknek, 
melyek a magyar alkotmánykérdés kiegyen­
lítésére nézve úgy a koronánál, mint az or­
szág képviseleténél mutatkoznak.

A kiegyezkedés napjaira esett éppen 
egy fenyegető háború, a melynek következ­
ményeit emberi ész ki nem számíthatja; mert 
Austria ellen mondhatni minden elemek szö­
vetkeztek ; ott látjuk kezet fogni Bismark 
grófot, a ki kigunyolta nemzetének alkotmá­
nyát, elnyomta a porosz szabadságot, elfoj­
totta a sajtót, ott látjuk őt egy vállalat zász­
lója alatt az olasz egység és democrația 
hősével Garibaldival; talán a két szélsőség 
érintkezvén egy eszmében, a nemzeti erő 
egyesítésének eszméjében, s kivinni szándé­
kozván Bismark a német nemzet erőszakos 
uralom utjáni egyesítését, a mit Victor 
Emanuel a nemzeti lelkesedés és forradalom 
felhasználása által vitt ki — s még továbbra 
is terjeszteni törekszik.

Ott látjuk a háttérben a francziák s
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oroszok kétes magatartását, kik a béke mel­
lett látszanak apostolkodni most, midőn a 
kifejlett háborús viszonyok kezdő okainak 
ellentállani nem törekedtek, s midőn a há­
ború magva annyira megérett, hogy abba 
többé a békét vérontás nélkül beoltani lehe­
tetlennek látszik.

Látjuk, hogy a conflagratioból úgy az 
orosz, mint a franczia hasznot húzhat, annak 
az Al-Dunánál, ennek a Rajnánál ád szabad 
kezet egy európai viszály, sőt beszélnek is 
már a lapok Napokon titkos egyezségéről 
az olasz és porosz hatalmakkal, mely neki 
Sardinia sziget, s a Rajna mellett jelenté­
keny területeket biztositna. És van-e ebben 
lehetetlenség? hisz az olasz-porosz szerződés­
ről legalább azt mondják, hogy nemcsak az 
olasz, de a porosz hatalom részére is jelen­
tékeny foglalást törekszik biztosítani Austria 
területéből, és éppen nem csinálnak nagy 
titkot abból, hogy Austriától foglalni akar­
nak a mennyit lehet.

Midőn a déli és nyugati szomszédok a 
nemzetiséget használják fel czéljaikra, ki­
tudja az északi szomszéd nem fogja-e faj­
rokonságát s vallását zsákmányolni ki, s 
egy nagy mozgalom alatt oly éket ütni a 
keleti kérdésbe, a melyet onnan aztán egész 
Európa nem lesz képes kivívni.

E rendkívüli helyzetben kérdésen kívül 
igen könnyen válságossá lehet a mi helyze­
tünk is. Igaz, hogy e nagy és válságos pil­
lanat minket szabadságunk elvesztésében s 
nagy nemzeti elkedvetlenedéstinkben talált, 
melyre csak alig most kezdett volt piroslani 
az Ígéretek hajnala, melyek a teljesedésre 
még ezután várnak, s jellemökre nézve is 
sokkal határozatlanabbak, hogysem a valódi 
polgári lelkesedés forrásaivá válhattak volna, 
de a válság ha elborít benne leszünk, s a 
lelkesedést igen könnyen az önfentartás ér­
dekeinek kell helyettesítenie.

Még hihetjük ugyan, hogy a mozgalom 
nem csap át határainkra, az európai nagy­
hatalmaknak is sok van, a mit egymástól 
féltenek, s igy ha törekednek is ma Austria 
részein, nem hiszszük, hogy akarnának egész 
Austrián osztozni, mert ez oly zsíros örök­
ség volna, a melyen elöbbutóbb hajba kap­
nának.

Mikor Napóleon Szavoyát és Nizzát be­
kebelezte, Solferinonál megállott, holnap ta­
lán Sardiniáért Velenezét cseréli ki; de való­
színűleg a dogek városában megáll és békét 
köt, s újra néhány évig gondolkozik, hogyan 
vágjon még egy borozdát, hogy a foglalás 
szemet ne szúrjon s véres pörre okul ne 
szolgáljon. Addig pedig fel lesz használva 
czéljaira forradalom és reactio, nemzetiség, 
vallás, szeretet és gyűlölet. Hisz jól láthat­
juk, hogy a háború csak a sikert keresi s 
nem válogat az eszközökben.

lm e nagy készülődések közt fejlődik 
a mi belkérdésünk. Nemzetünk képviselete 
Archimedesként foglalkozik saját feladatával, 
s ha riadólag lármáznák fel a közel harcz 
hírei, mi saját ügyeinkbe elmerülve, s egyéb­
bel nem is foglalkozhatva csak annyit mond­
hatnánk „noli turbare circulum.“

M’dön az osztrák reactionarius kormá­
nyok tőlünk mindent elvettek, s a mostani 
jobb akaratú kormány semmit vissza nem 
állított azon jogokból, melyek egy királysá­
got azon kérdések irányában illetnek, melye­
ket egy fenyegető háború vet fel; egyszer­
smind kényelmet adtak azon filosofiai foglal­
kozásra, melynél egyebet törvényhozásunk 
mostani korlátái közt éppen nem gyakorol­
hat. Vérünk és vagyonunk felett ma még 
teljesleg önállólag rendelkezik a hatalom, s 
nekünk csak azon utak megtalálásáróli gon­
doskodás jutott részünkbe: hogyan érhessük 
el azon birt és szentesített jogunkat, hogy 
vérünkről, vagyonúnkról hazánk és dinastiánk 
érdekében magunk rendelkezhessünk.

Mig e jognak nem vagyunk birtokába 
helyeztetve, szélmalom-harcz volna minden 
tábori zajunk, az összetört beteg fenyegetése 
legfölebb nevetésre gerjeszti az ellenfeleket; 
a magyar pedig inkább tud lenni áldozat, 
mint nevetség tárgya.

Minthogy azonban a kormány a külhá- 
boruk fenyegetéseire is országgyűlésünk fel­
oszlatására gondolni nem látszik, azt hisz­
szük, hogy a korona el van határozva, a 
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zivataros külügyei által nem zavartatni, s a 
háborút, mit most teljhatalmával kezd, a nem­
zetek alkotmányos hozzászólhatásával foly­
tatni és végezni be.

Mindenesetre ez eljárás a belső kérdé­
sek megoldására való komoly törekvést tanú­
sítja, habár bizonyosnak hiszszük, hogy ha 
Schmerling korszaka rövidebb lett volna, s a 
népek ma alkotmányos jogaik élvezetében 
lévén, a kültámadás benn nyugodt jóllétet, 
higgadt bizodalmát, s nem csüggedő köteles­
ségérzetet talált volna, talán ma nem néz­
nénk egy világháború borzadalmai elé.

Tagadhatlan azonban, miképp benn a 
népek magatartása oly higgadt, hogy a hadi 
működés mellett a belső kérdések tovább 
fejlesztésének semmi akadály sem áll útjában, 
s más részről a belső kérdések szintén nem 
gördítenek semmi akadályt a birodalom had­
erejének kifejtésére, mert ez utóbbiról ma is 
telyhatalommal intézkednek. E mellett a mint 
a csehországi s tyroli buzgó példákból lát­
juk , a népek lelkesedése aggodalmaikkal a 
szerint társul, a mint közeledik feléjök a 
harcz veszedelme; s Austria hadereje oly 
imposánt erőben fejthető ki most, midőn bel­
ső lázzadásoktól nem tartva teheté intézkedé­
seit, miképp meglehet, hogy jobbnak fogják 
látni talán az első csaták után minél inkább 
localisalni a háborút, s megkötni a békét, 
mihelyt az erők összemérkezéséböl meglát­
hatják, hogy melyik fél mennyit ér, hogysem 
kitegyék Európát egy nagy gyuladásnak, 
melyet aztán megoltani aligha képtelenek nem 
lennének.

Mi e szerint nem önmagunk, hanem a 
végzet kezében állunk. Kérdésen kívül ott, 
a hol tennie kell, minden polgár meg fogja 
tenni kötelességét, valamint ott, a hol tenni 
nem lehet, s tenni nem kell, mindnyájan 
óvjuk magunkat a puszta hadonázástól.

Itt e földön, a hol mi élünk, több nagy 
birodalom oszlott már fel; s a feloszlást szét­
szakadozott tagjainak hosszas belharcza, s 
azokat felváltott hűbéri szolgasága követte. 
Csak a magyar királyság volt képes itt szá­
zadokra kiható uralmat alapítani, s ez ural­
mát később Austriával szövetkezve újabb 
három századon át mostanig fenntartani.

Nem hiszszük, hogy a végzés órája 
ütött volna egy évezredes történelem felfor­
gatására; s azért azon meggyőződésben va­
gyunk , miképp nincs elveszve a pénz és idő, 
a mely a harczi zajok riadozásai közt is a 
törvényhozás békés működése alatt arra lesz 
fordítva, hogy ezen évezredes történelem leg­
fényesebb, s önléteiét biztositó szülöttje foly­
vást szabadelvű irányban fejlődő alkotmányos 
életünk, előbbi kerékvágásába visszahelyez­
tessék, honnan előbb egy fontolatlan kormány 
absolutismusa, s később egy ábrándozó fő 
egységesítő utópiái kizökkenteték.

A történelem a mostani nagy bonyoda­
lomban is szomoritó leczkét adott, azon theo- 
riák tarthatlanságáról. Austria most sem gyön­
ge, de mi volna most, ha történelmében 
Bach és Schmerling rendszere helyet nem 
foglalt volna.

Háromezer millió forint hitellel, s száz- 
ezerek megkímélt vérével álland most azon 
kérdések elébe, a melyeket ma felvetni me­
részeltek, s a melyeket akkor talán fel se 
vetett volna senki!

Kolozsvár felirata ő Felségéhez. 
Szentséges Császár és Apostoli Királyi Felség, 

Legkegyelmesebb Urunk!
A város, melyben Felséged ősei a magyar 
koronát, bárom század előtt a Zápolyaház ké- 
átvették, s melybe a szent korona a Napo- 

báboruk alatt Felséged nagyatyja által, mint

szent 
zéböl 
leoni 
biztos helyre küldetett: most, a midőn Felséged 
trónjának és a nemzet alkotmányos léteiének e szent 
jelvényét nj viharok fenyegetik, Kolozsvár*városa  
fiúi bizodalommal közeledik Felséged, s Felséged 
uralkodóháza iránti tántorithatlan hűsége nyilatko­
zatát megújítani.

Sokat szenvedett nemzetünket, annyiszor el- 
szaggatáseal fenyegetett hazánkat, s Felséged euró­
pai hivatása dynastiáját sokszor fenyegette hasonló 
balsors: most is megdöbbenve állunk Európa 
válságos helyzete előtt, de hiszszük, hogy az isteni 
gondviselés a lehető vészt Felséged dyuastiájáról 
és népeiről el fogja hárítani.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Mint a nemzet nem méltatlan fiai, mely bazá 
jáért és királyáért mindig kész volt vagyon t, v 
rőt áldozni, minden igazságtalan fegyverreh megta- 
madtatás eseténél kétszereződni érezt ?° ® r , 
ség érzetünket. A mostani lehető méltatlan megtá- 
madtatás esete annál vérzőbben hatott reánk, hogy 

az éppen most, a midőn a m™
küszöbén állunk, midőn a megpróbálta ott n mz 
Felséged trónjáhozi régi ragaszkodásának érzete 
tettekben kezdett nyilvánulni, s rmdon már Felsé­
ged a haza alkotmányos életének visszaadásában a 
nemzet és haza anyagi és szellemi jóllétének és 
boldogságának fejlesztésében lelte atyai Oromét 
elleneink éppen most kívánnak zavarokat ámasz- 
tani Felséged uralkodóházának, a birodalom és 
édes hazánk közös romlására.

Szemeink előtt tartva atyáink azon hitét, hogy 
a magyar nemzetnek más támasza nincs, mint a 
közös oltalom, mit a pragmatica sanctio biztosit; 
s azon meggyőződéssel, hogy a birodalom e szélső 
része, csak a magyar anyahonnali szorosabb kap­
csolatban, s az anyahonnal együtt a Felséged trón­
éhoz! hü ragaszkodásban találhatja fel biztos jövő­
jét; őszinte kezekkel nyújtjuk át Felségednek örök­
lött bőségünk és mindenkori áldozatkészségünk 
ezen njabb kijelentését, esedezvén, hogy Felséged 
azt oly atyai indulattal méltóztassék fogadni, mily 
meleg fiúi tisztelettel hozzuk azt Felséged szentsé­
géé színe elé. — A legmélyebb alattvalói hódoló 
tisztelettel maradván Cs. és Apostoli Királyi Fel­
séged legkegyelmesebb urunk legalázatosabb szol­
gái, mindenkor hü alattvalói

Sz. kir. Kolozsvár városa tanácsa és 
vál. esküdt közönsége.

(Korunk.)

A pesti országgyűlés.
A képvíselőház ülése juuius 2-kán.

(%) Elnök Szentiványi Károly; az ülés 
jegyzőkönyvét vezeti gr. Ráday László; a szólni 
kívánókat jegyzi Joannovics György.

A szerdai ülés jegyzőkönyve fejolvastatott, és 
Ghiczy Kálmánnak közakarattal elfogadott indítvá­
nya értelmében tett egy pont stillaris módosításával 
hitelesíttetett.

Csengery Imre csak azon czélból, hogy a 
naplóban nyoma legyen, elmondja azon nézetét, 
melyet a ház nézetének is tart, hogy a ház és az 
egész nemzet megvárja, miszerint a megyei kor­
mányszékek a hazában jelenleg egyetlen törvényes 
közeg, a központi bizottmányok irányában, köteles-

Ezntán elnök ur a házhoz időközben érkezett 
kővetkező irományokat jelent be, n. m.:

Beregmegye orosz népességének nevében, 
nemzetiségök érdekében többen kérik az ország 
politikai egységével összeférő vallásig közoktatási 
és közigazgatási kívánalmaikat törvényhozás utján 
megállapittatni. Kérvényi bizottságnak adatott át.

A moldvai Bzélen lakó Ghimes, bükki közép­
laki őb több szélbeli magyar és román csángó la­
kosok, több század éves, irtásos birtokaik megvált­
hatása végett, a nagy-szebeni tartományi gyűlésnek 
beadott kérelmüket felkéretni és felfedezett sérel­
meiket törvény által orvosoltatni sürgetöleg kérik. 
E kérvény a kérvényi bizottsághoz utaBittatik.

Czibur Gusztáv, feledi lakos és földbirtokos, 
Jekkelfalusy Lajos, szepesmegyei főszolgabíró ellen 
adott be kérvényt, melyben a nevezett hivatalnok 
ellen, többrendbeli panaszokat hozván fel, Bzigoru 
igazságszolgáltatást kér, minthogy sem a megyei 
föispáni helyettes, sem a magyar kir. udvari kan- 
czellária kérésének helyt nem engedett. E kérvény 
a kérvényi bizottsághoz utasittatik.

Özvegy Pfaff Józsefné, Mohács mezővárosa 
rendezett tanácsa törvényszéke ellen, ennek hűtlen 
és súlyosan bűnös eljárása miatt már február hó 
5-én felterjesztett panasza érdemében adott be újabb 
folyamodványt, mely a kérelmi bizottsághoz uta­
sittatik.

Következett a napirend, — az állandó igazolási 
bizottmány jelentéseinek olvasása.

Gróf Ráday László előadó olvassa Bay 
György Bereghmegye m.-kaszonyi, valamint Kol- 
ler Antal Esztergammegye köbölkúti kerületi kép­
viselők választásairól szóló jelentéseket, s igazolást 
indítványoz, mit is a ház egyhangúlag elfogadott.

Hosszú József előadó olvassa a Karácsony 
János erzsébetvárosi képviselő megválasztatásáról 
szóló jelentést. Igazoltatott.

Ugyanazon előadó olvassa Gull József és 
Wagner Frigyes Segesvárszék és város képvise­
lőinek választatásáról, valamint ezen választás ellen 
benyújtott panaszos kérvényről szóló jelentést. A 
felhozott kifogásokat e bizottmány eléggé okadatol- 
taknak, s igy figyelembe veendőknek találván, e 
választás ellen vizsgálat elrendelését véleményezi, s 
vizsgáló tagul Prugberger József selmeezi kép­
viselő kiküldését indítványozza. A ház a vélemény­
nek vizsgálat elrendelési részét eléggé indokoltnak 
találván, azt elfogadja, s a vizsgálat elrendelését 
határozatilag kimondja; a vizsgáló tag egyéniségét 
illetőleg azonban Szetkirályi Mór és Hi 1 ibi 
Gál János indítványára a bizottmányi javaslat el- 
ejtetett, és vizsgáló tagul Trauschenfels Emil 
Brassó vidéki képviselő lett kiküldve.

E tárgygyal az igazolási jelentések befejeztet­
vén, gróf Károlyi Ede egy indítványt nyújt be, 

mely tizenegy képviselő által aláírva, a rendkívüli 
időjárás okozta csapás és innét félhető Ínség tár­
gyában zártülés tartását kívánja.

Ezen indítvány az aláírók neveivel együtt 
felolvastatván, elnök a nyilt ülést ez alkalomra be- 
rekesztettnek jelenté ki, s felszólitá a karzatok igen 
számos közönségét a — távozásra.

A félórai várakozás után megkezdődött zárt 
ülésben b. Orczy Béla, Ivánka Imre, DettricK 
Zsigmond és gróf Károlyi Ede külön-külön in­
dítványt tettek le az elnöki asztalra, melyekben hi­
vatkozva a közelebbi fagy által okozott országos 
károkra, s az innét következhető népinségre, a há­
zat felhívják, rendelkezése alatt álló oly intézkedé­
sek megtételére, melyek a fenyegető csapást eny­
hítsék.

Ezen indítványok némi támogatásául felolvas­
tatott Izsák és Kis-Körös községek kérvénye is.

Ezen inditvanyok által szándékolt czél kivi- 
betöségi módjai Deák Ferencz által kimerítőbben 
fejtegettetvén, egyhangú volt a megállapodás, hogy 
az anyagi érdekekben kiküldött bizottmány utasí­
tandó, e tárgyban idő halasztás nélkül tanácskozni, 
adatokra fektetett véleményt készíteni, s azt meg­
vitatás végett a ház elé terjeszteni.

A külön bizottmányt javasló többi indítvány, 
minthogy a szándéklott alapozói igy is eléretik, az 
illető képviselők által visszavétetvén, megállapodás 
történt, hogy e zártülés eloszlása után nyomban 
tartandó országos ülésben előterjesztessék a kérdés.

A zárt tanácskozás eloszlása után mintegy 
félórai várakozásra a karzatok ismét megnépesed­
tek, s elnök ur az ülést megnyitó rövid beszédé­
ben ismerteié az ülésnek elég szomorú napi rend­
jét; t. i. országos intézkedést az iránt, hogy a ked­
vezőtlen időjárás okozta csapásokból országos Ín­
ség ne következzék.

Orczy Béla b. T. ház 1 Indítványom indo­
kolására kevés szóval fogok élni. Ismeretes mind­
nyájunk előtt azon csapás, mely az országot jelen­
leg fenyegeti: nemcsak hogy a szárazság által ed­
dig már igen erősen megkárosodva látjuk a föld 
terményeit, hanem a múlt hónap utolsó hetében járt 
fagy még fokozta az eddig történt károkat, elany- 
nyira, hogy némely vidéken a fold népe egyetlen 
egy élelmére szükséges anyagjától fosztatott meg, 
más vidékeken több kevesebb kár történt, melyet 
azonban egész kiterjedésében jelenleg meghatározni 
lehetetlen, a mennyiben a jelen változó idő körül­
ményeitől függ, váljon elegendő erő által javulnak-e 
a vetemények, vagy fokoztatni fog-e a nyomor, me­
lyet az eddigi csapások következtében a földnépe érez.

Ily viszonyokkal szemközt kötelességemnek 
tartom a t. házat oly intézkedések tételére felhívni, 
melyeket e háznak jelen viszonyai között törvény­
hozási hatásköre megenged, s melyeket e hatáskör 
korlátái között e háznak tenni lehet és felfogásom 
szerint tennie kell is. (Helyeslés.)

Bátor vagyok tehát a t. házat felszólítani, hogy 
e tárgyra nézve javaslat készítését méltóztassék el­
rendelni, mely mindazon eszközöket elősorolja, me­
lyek jelenleg ez országgyűlés rendelkezésére áll­
hatnak. Ezen eszközöknek felkeresése és javaslat­
képpen! előterjesztése, legczélszerübben volna vég­
rehajtható, ha ezzel azon küldöttséget biznók meg, 
melyet az anyagi kérdések tárgyalására e báz már 
megválasztott. Ezen küldöttség legjobban fogja meg 
ítélhetni és legjobban fog határozhatni a felett, hogy 
a jelen körülmények között tenni mit lehet és mit 
szabad, mily eszközök állanak rendelkezésünkre, ■ 
hogy ezen nyomasztó viszonyok megszüntessenek, 
s a mennyire lehet, a nép az éhségtől megmentes­
sék. Bátor vagyok erre vonatkozó indítványomat a 
ház asztalára letenni. (Általános helyeslés.)

Joannovics György jegyző olvassa az indít­
ványt, mely ekkép szól:

Az országnak legtöbb vidékeiből leverő tudó­
sítások érkeztek az iránt, hogy a föld terményei 
fagy és aszály által tetemesen megsérültek, sőt he­
lyenként teljesen elpnsztittattak; ekkép az ország 
lakosainak legnagyobb része, miután sok helyt még 
a múlt csapásai által okozott károk sincsenek pó­
tolva, az éhség és nyomor veszélyei által fenye­
getve lévén:

indítványozom, hogy az orezággyülés a jelen 
törvényhozási viszonyok által megengedett hatás­
köréhez képpest és ennek korlátái között méltó fi­
gyelmet fordítson oly javaslat készítésére, mely az 
elemi csapások által a földmivelökre nehezedett ál­
lapotok megkönnyítésére s majdan orvosolhatására 
szolgálhasson, egyszersmind czélszerünek tartom, 
hogy ezen javaslatnak készitésével az országgyű­
lésnek az anyagi kérdések és közgazdászai ügyek­
nek tárgyalására kiküldött választmánya bizassék 
meg. Pest, junius 2-kán, 1866.

B. Orczy Béla, 
Pestmegye abonyi kerületi képviselő.

Az indítvány közakarattal elfogadtatott, s az 
anyagi érdekek ügyében kiküldött bizottmány tag­
jai felbivattak az ülés után visszamaradni, hogy a 
legszükségesebb előintézkedések már ma megtétet­
hessenek a további eljárás gyorsítására.

Két óra felé az ülés eloszlott.

Az Erdély viszonyainak végleges rendezése 
tárgyában kiküldött bizottmány f. hó 2-án megala­
kult és gr. Andrássy Gyula képviselőt elnökévé, 
b. Kemény Gábort pedig előadóvá választotta.

Tanácsadás a május 24-diki fagy 
által szenvedett szőlőtőkék metszése 

körüli eljárást iletőleg.
A múlt napokban közbejött fagy a szölötön 

vagy az egész idei növényzetet rontotta el, vagy 
a hajtásokat csak felső részben, s úgy fagyasz­
totta el, miszerint azok alsó részén egy vagy több 
iz, s ezek rügyei épen maradtak.

Első esetben be kell várni, mig a tő uj hajtá­
sokat hoz elő az alvó rügyekből, melyek a felüle­
ten elszórva lappangnak. A mint ezek megjelennek, 
akkor a tövön nem csak az elfagyott hajtások rom­
jait kell leszedni, hanem az uj hajtások közül is— 
a legerősebbnek mutatkozó kettőt, legfeljebb hár­
mat kivéve — a többit késsel leszedni s eltávolítani 
azon czélból, hogy azok még őszig lehető erőre ver­
gődhessenek, és legalább alsó részökön annyira 
megérhessenek, hogy a jövötavaszon egy-két szemre 
metszve, gyümölcsöt is hozni képesek legyenek.

Ha ezen műtét elhanyagoitatik, csak a vélet­
lenre marad bízva, hogy némely uj hajtás anynyi- 
ra megnőjön, s érettségre vergődjék, miszerint ren­
des venyikét képezvén, csak a telet is sérülés nél­
kül kiállhassa; mivel a már úgyis meggyengült tő­
nek ereje a helyett, hogy egykét hajtás fölnevelé- 
sésőre volna összpontosulva, többre felosztva, kellő 
bathatósággal nem működhetnék.

Hol pedig az idei hajtásnak csak felső része 
van megsértve, ott szükséges, hogy a gondos és ér­
telmes szőlész azonnal járjon közbe oly módon, hogy 
a mely hajtáson gyümölcs is mutatkozis, és ez nin­
csen megsértve, e fürlöcskén felül egy két Ízzel met­
szessék el az elfagyott hajtás, ha pedig a mutat­
kozó gyümölcs is meg vau csípve, mi a fonnyadt 
és barnás külsőről látható, vagy olyan épen nem 
jön elő, akkor azon hajtást éles késsel aképen kell 
lemetszeni, hogy az idei rügyek közül — alóli ul 
számítva csak egy,ha pedig a hajtás erős vala, 
legfeljebb kettő maradjon meg. A metszés a rü­
gyön felül minél távolabb tétéssék, nehogy a kö­
vetkező beszáradás magát a rügyet is érhesse.

E rügyek csakhamar megindulnak, s ha egyéb­
ként az időjárás kedvező, és a növést a talaj szor­
galmatos művelése is elősegíti, bizton remélhető, 
hogy az ily hajtások őszig még anynyira kiképzöd- 
tek, miszerént a jövő évben meglehetősen helyre 
áll a szöllö, középszerűen terem is; 8 csak ily mó­
don tétetik képessé a borzasztó csapásnak követ­
kezményeit, melyek különben több évre szoktak 
terjedui, tetemes részben elhárítani

Az orsz. magyar gazdasági egyesület 
igazgató választmánya.

Hazai biztosítás.
Az „Első magyar ált. b izto si tó tár­

sulat“ a hazai gazdászatnak és anyagi közjobb- 
létnek eddig tett jó szolgálatait ez évnek folytán 
egy újabbal nevelte az által, hogy a hoszasb életre 
érdemes „erdélyi társulat“ ügyét, koczkázatait, mi­
dőn ez működését megszüntette, magára vévén, 
meggátolta egy, a hazai pénzeket külföldre szivá­
rogtató csatornák újabb szaporodását. Ennek alkal­
mából nem teszünk szükségtelen dolgot, midőn a 
hazai biztosításra felkérjük a t. közönség figyelmét.

A hazai biztosítás eszméje önként annak élet­
erős szülöttjét az „első magyar ált. biztositó társa­
ságot“ juttatja eszünkbe, mely már nevénél fogva 
is kedves hangzású, és a mi több születése évében 
is — a kéz 4.et nehézségeivel küzdésnek évében — 
kétségtelen jeleit adta életrevalóságának. Azon ha­
zai intézményeknek egyike ez, mely fényesen meg- 
czáfolta azok véleményét, kik a magyar vállalko­
zásokat több elménczséggel, mint megfontolással 

. szalmatüznek nevezgetik. A derék társaság 1858. 
évben keletkezett, és az addig nálunk gazdálkodott 
„Ver sic h. Anstalto k“ nehezteltek érte. A jó 
atyafiak kézzel lábbal dolgoztak, megmozdítottak 
minden követ, hogy a legfelsőbb helyen megerősí­
tett hazai biz. társaság saját hazájában helyet ne 
találjon, s hogy ez végre Magyarországból ki nem 
szorult, az nem az „Anstaltok“ akaratján múlt, ha­
nem annak köszönhető, hogy benne a magyar kö 
zönség saját nemes ösztönéből tulajdon vérét, csont­
ját ös hangját fölismervén, bizalmával önként hozzá 
fe-dult. Az idegen czégek gazdálkodása évek ho- 
szn során temérdek pénzt sepert ki a szép magyar 
földről, a hazai közvagyonosság nagy megrövidü­
lésével. Ez ellen gátot emelni, a magyar népben a 
hazai biztosítás iránt részvétet ébreszteni, s igy a 
közvagyonosodást gyarapitni, egy magyar biztositó 
társaság tehette. Ezen fontos hazai ügynek minde­
nekelőtt egy szakértő, lelkes, tevékeny hazafira volt 
szüksége, s meg is találta azt a derék Lévai 
Henrikben, ki több tisztelt hazafival ez ügyben szö­
vetkezve megalkotta az „első magyar általános 
biztositó társaságot.“ Ez eszmének meleg tolmá­
csai lettek azonnal a hazai lapok, meglátszott raj­
tok, hogy a „vér vízzé nem válik.“ Mint hü 
sáfárai a nemzeti közgondolatnak, mindnyájan 
hozzá láttak, hogy a zsenge h„zafiui egyesület mi­
nél terjedtebb pártfogás karjaival fogadtassák, a 
nép minden osztályai áital. Ezen szózatok műkö­
désre indították az ország minden irányában élő 
számtalan becsületes hazafit, és saj átlag a közön­
ségnek ezek iránt való bizalmában vertek gyökeret 
azon nemes csirák, melyekből a hazai egylet szép 
termő fává nőtte ki magát a haza földében.

Az 1858. marcziusában kezdette meg az „els 
magyar általános biztositó társaság“ működését há­
rom millió alaptőkével, és mintegy 400 ügynökkel. 
Az első hónap a kezdet nehézségeinek hónapja 
volt, de a következett áprilben már 100,000 pfrt 
bevételt, mint biztosítási befizetést hozott az egy­
lethez a hazai közbizodalom. Csak hamar az után 
egyéb községek Kun-Szent-Miklós, Felsö-Bánya, 
Bugh, Oroszlán, Nagy-Bánya, Püspöki, Rakamáz, 
Apostag, D.-Egyház egyetemes biztosi’áet tétetvén, 
az ügynek nagy mérvben használtak, és igy tovább 
az egylet bIbö éve lefolyta után — hazafiui öröm­
mel jegyezhetjük föl I — valamint az egylet előtt 
biztos jövő állott, Bzintugy az ö biztosításain a ha­
zai közvagyonosságnak egyik biztos alapja nyugo­
dott. Az egyletnek már első éve meglepő ered­
ményről tanúskodott, ugyanis azon évnek végéig 
Magyarországban 1022 káresetért, Magyarországon 
kívül pedig (Austria, Cseh-, Lengyel-, Moldva-, Né­
met-, Svédországokban, Sziléziában és a tengeren) 
89 kárért, összesen 417,666 pfrt és 9 kr kártérí­
tést tett a magyar társaság, nyolcz évi életerős feu- 
állása óta pedig mostanig tizenötmilliónál 
több kártérítést fizetett ki, és ha még ehhez meg­
említjük, hogy az intézet 3.150,000 frtnyi alaptő­
kén kívül még 3 220,000 frtnyi tartalék tökével 
rendelkezik, ezen számokkal jelentékenyebben bi­
zonyíthatjuk, mint bármily szép frasisok tehetnék : 
először azt, hogy az első magyar általános bizto­
sító társaság a hazai közvagyonosságnak nagy 
mérvben szolgál; másodszor azt, hogy a vagyonát 
biztositó t. közönséget nem csak ígérettel biztatja, 
hanem valósággal biztosítja; harmadszor azt, hogy 
miután a társaság Magyarország határain túl is 
nagy mesze földön bizalmat aratott, valamely meg- 
nevezhetlen együgyüség volna a magyar gazdától 
ezen hazai egylet mellőzésével más egylethez for­
dulni biztosítás végett, és negyedszer örömteljes tu­
domásul vehetjük ezen jegyzékből, hogy ez intézet 
életbeléptetvén a tengeren hajózó vagyonnak bizto­
sítását is, s e végett szövetkezvén a tengeri bizto­
sító társaságokkal, a magyar vállalkozási szellemet 
mintegy eljegyezte a nagy világéval, minek a ha­
zai közvagyonosságra, iparra, a magyar név becsü­
letre való jótékony visszahatása áldás nélkül nem 
maradhat.

Vajha mindon, kinek szeretett hazánkban biz- 
tositni való vagyona van, annyi ezer elemi csapás 
példáiból, mig még nem késő, okulva, meggyőződnék 
afelől, hogy maga és övéinek jólléte ellen hibázik, 
ha maga idejében nem biztosítja vagyonát az ele­
mek pusztítása ellen, ezen nemes intézetnél, mely 
mint számos példák bizonyítják, nem csak azért 
küldi biztosait az elemi csapásoktól sújtott helyi­
ségre, hogy megvizsgáltassa, mit lehet levonni a 
biztosított összegből, hanem, hogy húzás halasztás 
nélkül rögtön fizettessen a kárszenvedönek. Ugyan 
ki menne a szomszédba vízért, ha a maga udvarán 
saját kútjában jobb és egészségesb vize vagyon ? 
Milyen hazafi volna az, ki a hazában befészkelö- 
dött idegen társulatoknál keresne biztosítást, kül­
földre folyatván a hazai pénzt, midőn itthon jobb 
és valódibb biztosítást találhat. Biztosítsunk I Ha 
egy, két, vagy három év elmúlik is elemi csapások 
nélkül, mégis biztositsunk, mert jöhet a negyedik 
év, mely egy csapással megsemmisíti, többszörözve 
azt a kevés pénzt, mi a csapásoktól mentesség re­
ményében a biztosító intézettől elvontunk; sőt a 
müveit olvasó ezen önzésen felülemelkedve nem 
feledi el azon szép erkölcsi nyereséget is, mely oly 
magas becset ad az embernek minden lények fölött 
e földön, hogy ha a fizetett évi illetéke fejében az 
ö saját kára elleni csapásoktól mentessége miatt 
nem fizettetik is, annál jobb, ha befizetése által 
más szenvedőnek könyeit felszáritni elösegité. Nem 
akkor fizeti-e az ember legszívesebben a háziorvos 
teszteletdiját, ha maga vagy övéi betegségtől láto­
gatva nem lévén, az orvos működését igénybe nem 
vette ? Ilyen orvos az elletni csapások ellenében az 
„első magyar általános biztosító társaság.“

A magyar keletről jött, mégis későn ébred 
sok egyre másra, igy a hazai biztosítás létesítésére 
is; semmi sem volt pedig olyan közel a magyar­
nak ősi jelleméhez, melynek egyik lényege, hogy 
a mit biztosit, azon akárki megnyugbatik, mint a 
biztosítás eszméje. Ha tehát ma már magyar biz­
tositó társaság létezik, megtudhatja minden, kinek 
tudni illik, hogy ott nem csak Ígéret, hanem kár­
térítés, nem csak czég, hanem valóság, nem csak 
biztatás, hanem biztositás van 1

Baló Benjámin.

Levelezés.
Túr, aprilhó 1806;

(Tagosítás és nehézségei; gyujtás.) Nincs Er­
délyben helység, a melyben bonyolultabb és apró- 
zottabb lenne a birtoklás, mint Turbán; ez okból 
a földbirtokosok az által óhajtottak ezen nyomasztó 
helyzetből szabadulni, hogy Erdély több jól sike­
rült helységei példája szerint tagosits?.uak.

Ezen nagyszerű munkálat végrehajtása, sok 
nehézségekkel volt és van jelenleg is összeköttetve: 
ugyanis szántó és kaszáló határa 3041 hold, ezt 
bírják 169-en, 150-en birnak 737 holdat és 19-en 
2304 holdat, ezen 737 hold után annyi marhát tar­
tanak, mint a 2304 hold után, tehát nagy ellensé­
gei lettek a kis birtokosok ezen nevezetes mun­
kálatnak és mint alperesi kisbirtokosok nyíltan lép-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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azonáltal 1860-ban megkezdődött a mérés, egy osz­
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osztályban minta-földeket vettek fel,

a melyhez hasonlítva az egész határt osztályozták, 
annyira, hogy egy földnél négy osztály is alkal­
maztatott.

Van ezen helységnek egy 785 holdra menő 
erdője, a mely a falutól egészen külön, egy órai 
járásra fekszik idegen határok között, ezt 79 en. 
50-en birnak 68 holdat és 29-en 717 holdat, legelt 
rajta 800 darab marha, a melyből 500 volt az 50 
kisbirtokosé 68 hold után, tehát szerintek méltó az 
ellentállás. Ezen erdőben három osztályt állítottak 
fel: I sö osztályban egy becshold 1600 □ öl jön 
az olyan erdő, a mely csere- vagy tölgyfát terem, 
a Il dik osztályban egy becshold 3200 □ a csere- 
és gyertyámfás, a III dik osztályban egy becsbold 
4800 □ öl, ide soroltattak a magyarós- és nyirfás 
erdők.

Sok küzdések és bajok között 1865 decemb. 
havában hitelesíttetett ezen mérnöki munkálat Tor- 
damegye alkerülete törvényszéke által, nem lehet 
elismerését ne nyilatkoztatni a túri birtokosságnak 
úrbéri törvénybiró Lenárt Imre nr iránt, a ki egyi­
ke a leggyakorlottabb s erélyesebb úrbéri ülnökök­
nek, mert miután a mérnöki munkálat pontosnak 
és helyesnek találtatott, mind a törvényszék, mind 
a birtokosság ez iránt elismerését nyilatkoztatta; 
felszólította az alperesi kisbirtokosokat, hogy az 
uj birtokok mikénti elhelyezése iránt nyilatkozza­
nak, megmagyarázván a törvények értelmét, a mely 
nem fogja soha akadályozni, de elösegitni a tago­
sítást, ezen felszólításnak semmi eredménye sem 
lett, tehát működő mérnök Vizi Endre fölszólitta 
tott egy uj felosztási tervjavaslatra, a ki, mint egyik 
leggyakorlottabb tagositó mérnök, egy oly helyes 
és mindnyájunk érdekeit szem előtt tartó tervet 
készített, hogy az áltál egy újabb jelét mutatta ki, 
az eddig is kiérdemelt bizalmunknak!

Ezen terv szakértői megvizsgálása ápril hava 
12-fcén történt, s miután az alperesi kisbirtokosok 
a szakértők által is meggyözettek a nekik terve­
zett hely felöl, s ök látták hogy minden annyira 
halad, hogy ez évben a kihasitás meglehet, még 
egy ultimátumot adtak a nagybirtokosoknak, april 
13 dikán éjfélkor iszonyú szélben a falu legmaga­
sabban fekvő felperesi nagyobb birtokosokat fel­
gyújtották, Tarsoly Lörincznek csűrét, a melyben 
gabonája, szekerei és juhai oda égtek, ugyan azon 
órában Kolozsvári Dani házát, a ki négy gyerme­
keit élet-halál között tudta a lángok között meg­
menteni, mint szegény embernek a gabonása a ház­
padlása volt, ott menthetlenül elégett mindene. Vi- 
kol Gergely csürjét, Ferenczi János marha-istálóját 
is meggyujtották, szóval egyszerre négy helytt égett 
a falu, nagyon rémes és fájdalmas volt; főleg azért, 
hogy az alperesi kisbirtokos nem vett részt az ol­
tásban. Összesen 1000 forintra mehet a kár, egyik 
sem volt biztosítva, általános a gyanú, hogy kik­
nek keze működött ezen gonosz munkában és re­
méljük, Gundhardt Lipót főbíró erélyes eljárása ki­
deríti a gonosztevőt.

Sok áldozattétele után nagyon roszul esik a 
főbb birtokosoknak, hogy ilyen hálátlanok, de azért 
íb a legnagyobb erélylyel folytattatja a birtokoBSág 
a végrehajtást. Az ev. ref., unitária, rom. kath. és 
g.-egyesült egyházak számára ajándékoztak: Tar­
soly Lörincz 2 holdat, Vikoly Gergely 2 holdat, 
Ferenczi János 2 holdat, Vass Károly 1 holdat, 
Csipkés Albert 1 holdat, Kovácsi Samuné 1 holdat, 
Marinka Ignácz 1 holdat, Pataki Sáudorné 1 hold., 
ezenkívül a nagy köhasadékbeli részüket, a mely 
körülbelől 20 hold ieend.

Csak kitartás, mert ez megtermi elöbb bátrább 
a tagosítás gyümölcseit. — a + b —

Különfélék.
* Császárné ö Felsége — mint a „Volksfrd“ 

hiteles forrásból értesül — legkésőbb e bó 14-ig 
Ischlbe fog utazni, a mi azonban ki nem zárja, 
hogy a császári család bizonyos eshetőségekre Bu­
dán ne vegye lakását. A budai kir. várpalotában 
egy idő óta e czélból oly változtatások eszközöltet­
tek, hogy ott a császári család huzamosb ideig fog 
tartózkodhatni.

© Magyarország s a német kérdés. 
A „Deutsehe Alig. Ztg.“ bécsi levelezője azt fejte­
geti, hogy minő viszonyban áll Magyarország a né­
met kérdéshez. Daczára azon keserű ellenségeske­
désnek — úgymond az említett levelező — mely a 
bécsi ób ílorenczi udvarok közt uralkodik, sokkal 
valószínűbb az, hogy Austria Velenczét kártalanítás 
mellett átadja, mintsem hogy Németországban el­
foglalt állásáról lemondjon. Már maga a Magyaror­

szágra való tekintet, mely az Olaszországgal há­
ború esetében kétségkívül igen közönyösnek mu- 
tatuá magát, ellenben a poroszok elleni harczot 
annál buzgóbban óhajtja, nagyon valószínűvé teszi, 
hogy Austria németországi politikájában nem leend 
engedékeny. Magyarországnak azonban érdekében 
is áll, hogy Austria németországi állása megszilár- 
dittassék, mert ebben ellensúlyt találand a szláv 
elem túlnyomó ereje ellen. Magyarország magatar­
tása ezen Austriára nézve oly végzetteljes válság­
ban igazán csodálatos és arra van számítva, hogy 
a kormánynak ne gördítsen útjába akadályokat. 
Hiszi ön, hogy Austria Magyarország ezen maga­
tartása iránt érzéketlen s azt számba nem veszi ? 
De éppen mert Magyarország érdeke e tekintetben 
az osztrák németekével ugyanazonos, kell Magyar­
ország fáradozásainak teljes sikert kívánni és meg 
nem engedni, hogy Austria lemondjon, mielőtt a 
bábom kimenetele be nem váratik.

* Országgyűlési munkálódások. A 
horvát küldöttség a végválasz készítésével annyira 
siet, hogy azt valószínűleg már a legközelebbi na­
pokban átnyújtja a magyar országos bizottmány­
nak s aztán - mint a „P. Corr.“ értesül — bncsut 
vesz a magyar fővárostól. A magyar országos bi­
zottmány ezen ügyben készítendő jelentését való­
színűleg e bét végén terjesztendi a képviselöház 
elé. — A 67-es nagybizottmány 15-ös választmá­
nya héttön készült hozzá fogni uj utasitásai értel­
mében készitendö munkálatához, s naponkint fog 
tanácskozni, kivéve azon kevés napot, midőn ülé­
sek fognak tartatni. Ezt Írja a „P. Corr.“ s hozzá­
teszi : „Romélhetni, hogy a 15-ös választmány a 
lehető legrövidebb idő alatt kész lesz javaslatá­
vá 1. E munkálat, ha csak valami akadály nem lép 
közbe, 10—14 nap múlva be lesz fejezve. Mivel 
pedig az állandó igazolási bizottmány már csaknem 
összes munkálatait előterjesztette a háznak, ennél­
fogva a horvát ügyben teendő jelentésen kívül 
egyelőre aligha kerül valami a ház elé s így a 
legközelebbi betekben nem lesz ülés, ha csak előre 
nem látott eset nem adja elő magát. A rendes 
ülések majd csak akkor vétetnek fel újra, ha a ki­
küldött bizottmányok valamelyike benyújtja javas­
latát.“

— Folyó hó 3-án a sétatéren egy női arany 
henger-óra, mutató lapján üvegboritékkal, hátulsó 
lapja virágos kéken emaillirozva, elveszett. A be­
csületes megtaláló, ki azt e lap szerkesztőségéhez 
elhozza, illő jutalom iránt biztosittatik.

*** A sétatéri kioszk megnyitására e folyó hó 
2-kán nagy számmal gyűlt össze a közönség. Dél­
után 5 órakor Salamon népzene-társulata az uj 
zenehelyet egy magyar indulóval szentelte fel, mi 
közben a legszebb közönség folytonosan változott 
a kioszk előtt és sétatéren, egy nagy rész pedig 
a szigetet és tópartját lepte el. A csinos kioszk 
megnépesült, a 8 órakor is folyvást növekedő kö­
zönséget Ulrich minden buzgalma daczára alig 
győzte ellátni büsitökkel. A szigeten éjfél utánig 
mulatott a jó bor és sör mellett a közönség, hol 
sokszor csak nagy bajjal lehetett helyhez jutni. 
Másnap (vasárnap) a ló megnyitására több mint 
5—6000 ember gyűlt össze. A sziget és a tópart 
a szó szoros értelmében el volt lepve úgy, hogy 
alig lehetett mozogni. Öt óra után az ev. ref. kol­
légium folyvást haladó ifjú zenekara Horváth 
Gyula karmester ur vezetése alatt a „hattyú­
szigeten“ foglalt helyet, s az elBŐ csolnak „Má­
tyás király“ kievezésére megzendült a Kákóczi- 
induló. E pillanattól kezdve csak nagy bajjal lehe­
tett a csolnakokhoz férni, melyek fél 11 óráig 
folyvást népesek voltak, s ha háromannyi lett volna, 
bizonyosan szakadatlanul el lettek volna foglalva. 
A hangulat folytonosan derült volt.

— (Necrolog.) Özv. Szász Ferenczné, Sándor 
és Béla a földi veszteségek, csapások legmegren- 
ditöbb és gyógyithatlan fájdalmával tudatják, hogy 
forrón szeretett fia, illetőleg fivérük M a 1 o m f a 1 v 1 
Szász Férései, sz. kir. Kolozsvár városa kik. 
egyesbirósága kiadója, nincs többé. A csak 28 évre 
terjedő élet junius l én rövid ideig tartott, de szén- 
vedésteljes tüdögümö kórnak lön fájó áldozata. Nagy 
rohammal közbejött betegsége leszorította a közpá­
lyáról, melyet oly lelkesedéssel és szorgalommal 
felkarolt; de kora halála kimélytelen nyúlt az anyai 
szív mélyébe s kitépte a legkedvesebb anyai ke­
zektől annyi gonddal, gyöngédséggel ápolt virágot, 
melynek gyökere szivében volt, elszakítva a remény 
szálait, mely vágyát a földhöz köté, s hit és idő 
nem képes azt a fájó mély űrt betölteni, mit kora 
veszte okozott. Hült tetemei f. hó 4-kén délután 5 
órakor fognak belmagyarutczai 425. sz. a. szülői 
házától a köztemetőben lévő családi sírboltba örök 
nyugalomra tétetni; leikéért pedig engesztelő áldo­
zatok e hó 5-én a kegyesrendiek akadémiai szent­
egyházában 10 órakor bemutattatni, mely gyászál­
dozatra minden rokon, barát szomorúan meghivatik. 
Kolozsvárit, junius 1-én, 1866.

*** Közelebbről fogja elhagyni Stein János 
jó nevű nyomdáját K. Papp Miklósnak „Az 
173 5-ki zendülés története.“ A szerző kor­
rajzát jegyzetek- s oklevéltárral kiséri. Érdekessé 
teszi e korrajzot azon körülmény, hogy tárgya a 
P ér ó-féle nagy fontosságú zendülés ez úttal van 
először egész részletességében közölve.

* Az „Idők Tanúja Írja: „Egy erdélyi kath. 
gymu. tanár ur arról értesít minket, hogy az er­
délyi püspök ur ö nmlga, ki tudvalevőleg vala­

mennyi erdélyi kath. intézetnek főigazgatója, a 
tairügy terén szintén szükségesnek tart némely mó­
dosításokat, mi végett a jövő szünidő alatt Károly- 
Fehérvártt értekezletet fog tartani. Addig is eszmét 
cserélni egyröl-másról nem ártand, jegyzi meg ér­
tesítőnk, kinek, valamint más erdélyi szakférfiaknak 
hozzászólását akármelyik lapunkba szívesen fo­
gadjuk.“

— Kimutatás a kolozsvári kisegítő 
pénztár-egylet forgalmáról május havá­
ban 1866.

Bevételek:
Péuztármaradék a m. hóról . 5002 ft 76 kr.
57 uj tag 191 részvény után 5 frt 955 „ — „
Havi, rendes és rendkívüli beté­

telek ................................. 32,041 „ 58 „
Könyvdijakban........................... 57 „ — „.
Kamat, provisio és váltódij . . 3327 „ 60 „
Bélyegdijakban........................... 175 „ 95 „
547 tag által visszafizetett köl­

csön ................................. 174,300 „ — „
A bevételek összege . . 215,859 „ 89 „

Kiadások:
564 tagnak kölcsön .... 176,585 ft — kr.
Tisztviselők fizetése .... 189 „ 67 „
Irodai kellékek............ 2 „ 10 „
Bélyegre .................................... 200 „ — „
Kamat............................ 100 „ 40 „
Töke-visszafizetés....... 31,280 „ 43 „
Nyomtatványért............ 52 „ — „

Pénztármaradék .... 7449 „ 31 „
215,859 „ 89 „

Kolozsvárit, május hó 31. 1866.
Tauffer Ferencz, Geltch János, Wagner Frigyes, 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok.
Azon iratok között, melyeket Schulhof ur, 

a volt herczeg Eszterházy féle főigazgatónál lefog­
laltak, a vizsgáló bíró nem kis csodálkozására bir 
szerint hü másolatok is találtattak ama jegyző­
könyvekről, melyek az elfogatottnak előbbi vallo­
másairól vétettek fel. A mód, melyen Schulhof ur 
ezen másolatok birtokába jutott, annál rejtélyesebb, 
mert a jegyzőkönyveket a kihallgatás ntán maga a 
vizsgáló biró szokta eltenni s később lepecsételt 
borítékban az államügyésznek átadni. Most kinyo­
mozandó tehát, hogy a vizsgáló biró közvetlen kö­
zeléből ki sértette meg a bivatalbeli titkot, A g) anu 
oly személyre sulyosodik, ki jelenleg e törvényszék 
termein kívül van.

»**  Egy bécsi lapban dr. Hundegger József, 
muraui ügyvéd következő felhívást tesz közzé : 
Minthogy gróf Bismark , mint honvédelmi őrnagy, 
ellenünk akar vonulni s én nagyon szeretném, ha 
a tisztelt grófot egyszer nem mint a császár ven­
dégét tisztelhetnénk nálunk, 100 frtot ajánlok fel 
azon harezosnak, ki az úgynevezett gróf Bismarkot 
először megfogja, s azt egész vagy átlyuggatott 
bőrrel, élve vagy halva fogolylyá teszi. Találkoz­
nak bizonyosan mások is, kik e czélhoz szintén 
hozzájárulnak s ezáltal a kitett dijt tisztességes 
összegre emelik.

Politikai hírek
Austria. Prága, máj. 29. Egy, az osztrák­

porosz határról jött magánlevél ezt mondja: Vasár­
nap és hétfő közti éjjel porosz őrjáratok Nachod 
közelében, megkisérlették az osztrák csapatok állá­
sát röppentyűk tüze mellett kikémlelni.

A „N. Fr. Blatt'1 Írja: „Berlinből, jól értesült 
forrásból következő tudósítást vesszük: Frigyes 
Károly herczeg főparancsnok már Sorauba főhadi­
szállására utazott, hová a jövő hét folytán a király 
és királyi herczegek is elutaznak. A testörhad leg­
közelebb szemlére fog állani a király előtt és az­
után minden meghazudtolás daczára Sziléziába in- 
duland.

Angolország. London, máj. 25. A „Mor- 
ning Post“ állítja, hogy a congressus junius máso­
dik hetében fogy összeülni, s az érdekelt államok 
külügyministereik és követeik által lesznek képvi­
selve. — Az itteni kormány békereményei igen cse­
kélyek. A congressus programmjában a területi 
kárpótlás, mint eongressus-czél nem lesz meg­
említve.

A „Times“ szerint a congresBUsban résztvevő 
hatalmak hülügyministerei személyesen fognak azon 
megjelenni; Anglia — mondja a „Times“ — semmi 
esetre sem fogja megkisérleni a conferenția határo 
zatainak erőszakos keresztülvitelét.

Franoziaország. Páris, máj. 29. Austria 
el van határozva, a conferentiáknál Velencze áten­
gedését formaszerüen visszautasítani,

Páris, máj. 30. A „France“ erősíti, hogy a 
conferentiákra való meghívásra Austria, Porosz- és 
Olaszország s a német szövetségi államok kedvező­
lég válaszoltak; a conferenția valószínűleg már 
négy nap múlva megkezdődik. Azt hiszik, hogy a 
velenczei kérdés megelőzi a herczegségek s a né­
met reform kérdését. — Több külföldi lap egy 
franczia- porosz olasz szerződésről beszélt, mely 
szerint háború esetében Poroszország a rajnai tar­
tományokat s a ílorenczi kabinet Szárdinia szigetét 
engedné át Francziaországnak. E hirt a „Presse“ 
minden pontjában alaptalannak nyilvánítja s hozzá­
teszi, hogy a franczia kormány a külhatalmakkal 
semmiféle szerződésre Bem lépett.

A dunafejedelemségi conferenția tegnapi ülé­
sében a porta tiltakozása a hohenzollerni bg trónra- 
lépése ellen jegyzőkönyvbe vétetett és elhatározta­
tott, hogy az európai hatalmak képviselői Bukarest­
ben, tekintve a herczeg megválasztatásának illegali­
tását, annak kormányával csak félhivatalos érintke­
zésbe léphetnek.

Olaszország. Florencz, májuB 29. Ügy 
hallani, hogy a szabad csapatokhoz való toborzás 
legközelebb újból meg fog kezdetni. Már 25,000 
ember küldetett el a depot-okhoz, 8 a toborzó bi­
zottmányoknál bejegyzett más 25,000 várja a tobor­
zások megújítását.

Az „Avenir National“-nak Írják Florenczböl : 
„Naponta indulnak önkénytesek a hadsereghez. 
Garibaldit e hét végére várják. Az önkénytesek 
legnagyobb része már szolgált 1859 ben és 1860- 
ban. Az Appenineken innen 50,000 főnyi tartalék­
hadtest alakittatik. E hadtest kiválólag Florencz és 
a hegyszorosok védelmével van megbízva. A király 
még itt van, de udvarának egyrésze már Piacenzá- 
ba utazott.“

A „Köln. Ztg“-nak Írják: „A hajóhad már 
majdnem teljesen öszpontositva van Tarentben. 
Folytonosan mennek bersaglierik és könnyű lovas­
ság is e városba, s nyolez nap múlva legalább is 
20—25,000 ember mehet minden pilianatban ten­
gerre a készen tartott 15 szállító bajón, s a pán- 
czélos hajóraj fedezete alatt. Miután egyúttal depói­
kat állítanak Bari és Barlettában, az adriai tenger­
parton öt önkénytes ezred számára, — alig vonható 
kétségbe, hogy Istria ellen szándékolnak támadást 
vagy Dalmátia megszállását.“

Németország. Berlin, május 30. Porosz­
országnak a congressusi meghívásra adott válasza, 
— mely beleegyezöleg szól, — már elküldetett Pá­
riába. Poroszország azon föltevés mellett Ígérte meg 
részvételét, ha a német-szövetség belügyeibe való 
beavatkozás nincs szándékba véve. Erősítik, hogy 
Poroszország minden körülmények közt ragaszkodni 
fog a német parlament mielőbbi összehívásához.

A „Nordd. Alig. Ztg“ szerint nem igaz, hogy 
a kormány két hétre felfüggesztette a testörcsapa- 
tok kiindulását. Ugyané lap félhivatalos részében 
Poroszország békeszeretetét constatálván ezt mond­
ja: A kik a parlament egy behívását ellenzik, a 
háborúhoz hajolnak.

Belgium. Brüssél, máj. 26. A franczia 
kormány előterjesztéseket tett Victor Emannel mi- 
nisteriumának s ezt intette, hogy tartózkodjék a 
támadó fellépéstől, mig a congressus ki nem mondja 
Ítéletét a viszály fölött. Lamarmora azonban azt 
válaszolta volna, hogy ö a harczias szellemet nem 
lesz képes megfékezni.

Dánia. A kopenhágai „Generál Correspon- 
denz“ jelenti, mint tényt, hogy a badügyministerium 
előkészületeket tett a mozgósításra, s a külföldön 
időző tisztek tartózkodási helyének megtudakolását 
rendelte el. Hírként hallani, hogy Dánia 30,000 
embert fog mozgósítani, s erre Franoziaország által 
indíttatott volna.

Szerbia. Béig rád, május 26. A „Zukunft“- 
nak Írják : „Hogy mi történik itt keleten a színfa­
lak mögött, nem tudjuk, és minden politika, min­
den következtetés, melyek ránk vonatkoznak, idő 
folytán hamisaknak bizonyulnak be; más uj com- 
binatiok keletkeznek és igy hajtatunk egy véglettől 
a másikig, mi és velünk a kormány. A szerb 
kormány és a porta közt még zavartalan diploma- 
tiai béke uralkodik. Nemrég emlékpénzeket osztot­
tak ki azok közt Bukurestben, kik 1848-ban a tö­
rökök ellen harczoltak. — A keletre vonatkozó hí­
rek egész során borzasztó komoly fonal húzódik 
át. —Austriát minden oldalról ellensé­
gekkel akarják körülvenni, teljesen el 
akarják szigetelni. — Újdonságul csak azt 
közlöm, hogy a 17 szerb légió és az egyes zászló­
aljak parancsnokságainak kinevezése junius végére 
váratik. Ebhez még hozzá tehetem, hogy a polgári 
mérnökök a katonasághoz helyeztetnek át. — Kor­
mányunk minden intézkedése, mely a háborúra vo­
natkozik, helyesléssel és bizalommal fogadtatik.“

Oroszország Az „Ostsee Z.“ írja : A csa­
pat menetek Oroszországból Lengyelországba, s kü­
lönösen a galicziai határon folyvást tartanak. Ka- 
lisch környékén is öszpontositanak egy 30,000 em­
berből álló figyelő hadtestet. — A lengyel önkény­
tes csapat alakításának tervezete Galicziában, a 
hivatalos orosz körökben nagy sensátiót keltett, s 
bizonnyára csak még nagyobb éberségre és alkal­
mas pillanatban a háború események folyamába való 
beavatkozásra fogja indítani az orosz kormányt.

Újabb. Berlin, juu. 1. A mai reggeli la­
pok szerint katonai körökben különös jelentőséget 
tulajdonítanak Kiss franczia ezredes jelenlétének. E 
hét elejével érkezett ide, egy napig itt időzött, meg­
látogatta a franczia követet és más magas szemé­
lyiségeket és este Párisba visszautazott. Tegnap itt 
egy jelentékeny értekezlet tartatott és titokszerüen 
jelezik, hogy a magyar democrata pártnak két in­
cognito érkezett tatja is részt vett abban.

A „Weser Ztg.“-nak távirja egy félbivataloB 
Berlinből, hogy Austria kinyilatkoztatta, miszerint 
Velenczéröl csak Németországban nyújtott kárpót­
lásért mond le.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Junius 4-kén : 5°/# Nemzeti kölcsön 100 

frt. 56.40. 5% Métalliques 100 frt 60.35.-Bank- 
részvény 6.56. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
123.10.-London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 127.50. 
—.Ezüst 128.75. —Cs. kir. arany 6.10. — 1860. 
kölcsön 69.50.

Május 31-ikén: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 62.75. ■ Erdélyi 60. .

. _ -T— .11 —M—»
T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



274

hirdetések.
=— HIVATALOS» __

(16-24)
Azon kü­
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a

____  betegnek 
javasolnak az oly annyira ellentörekedö halmájzsir helyett , a Grimault féle 
ímXos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkor Ieghat- 
hatósabbnak és a czélnak legmegfelelőbbnek b“0Dy“J”J:z , vizibeteegégek és 
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór,__________ S g

^«rvélves baiok evóevitásánál • ez nem támadja meg a gyomiot, sót inkább étvS SSS. ’gyermekeknél szintelenség, börpetyhüdtség gyak­
ran előforduló nedvromlás és a nyakmtrigykihajtás ellen sikeresen használtató.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevételeit és mai napsag már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisztitó szert rendelik,

Az iblanvos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; mindkettő 
sülyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek íblanyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény hathatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet nyújtanak. Dr. Bazin és Cazenave a párisi St. Louis kórház 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen es pedig számos kedvező 
Biker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

Raktár: Ausztria minden nevezetes győgytárában.

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kívül a 

norvegiai „Bernen44 városból való 
valódi

BORSUIlliJIIALZSIROHJ
raktár a is.

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimerítő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. — Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyűjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételi 
üvegekben levő iolyadék egészen épen és azon állapotban 
van, miként az közvetlenül a természet által nyujtatott.— E 
valódi Dorsch-májhaJzsirolaj Európának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a mell- és tüdőbajokban. scrophwlus és rachitls, kosz­
vény és csüz , idült bőrkiütés, szemgyuladás , ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik.

se n T ¥ a gyógyszerész Becsben, 
ÁvJ. O JLs „zum Storch“ , Tuchlauben.

æasŒa»’ j

Mg*“ A becsár fele árán "1^.. 
adja a bécsi első és legnagyobb gyolcs- és vászonnemüek 

gy központi raktára
(Bécs, Tuchlauben J\0 ÍJ.) 

a legjobb és legolcsóbb férfi, női és gyermek fehérneműket mindenféle 
nagyság és választékban, fehér és szines ingek a legújabb minták szerint. A jó 
minőségek és bámulatos olcsó árak feltétlenül meglepnek minden vevőt.

A valódiság, jó munka és jótállásért kezesség vállalta- 
tik. Azon ingek, melyek nem fognak találni, vissza cseréltetnek. 

Kész úri ingek a legjobb kézimunkával.
Fehérfonalu vászonból, sima . . . . . ..... ........................ frt 3. — helyett csak frt 1. 50
Finomabb minőségű, "fodros mellel ............................................... frt 4. 50 helyett csak frt 2. 30
Finomabb irlandi vagy rumburgi vászon ................................... frt 6. — helyett csak frt 2. 80
Finom rumbiirgi ingek, kézfonás.....................................  . ■ frt 7. ŐO helyett csak frt 3. 50
Légiin, rumb. ingek legszebb kézmunka ..................................... frt 10. —• helyett csak frt 4. 50

Kész nöingek, legszebb kézimunka és kézbimzés.
Sima vászon, nöingek összehúzásra................................................frt 4. — helyett csak frt 1. 90
Finom svájcziingek, fodros mell . .
Uj modor, szív és felhajtással, hímezve 
Eugénia, uj modor, hímezve . . .
Marie-Antoinette, füzö-ingek . . .
Viktória-, hímzett valódi Valencien

frt 5. 50 helyett csak frt 2. 80
frt 6. 50 helyett csak frt 3. 50
frt 7. — helyett csak frt 3. 50
frt 6. 50 helyett csak frt 3. —
frt 16. — helyett csak frt 7. —

Legújabb nő-pongyola és fésíilőköpeuyek.
Elegáns, a legfinomabb perkálból.....................................................frt 11. 50 helyett csak frt 5. 50
Angol szövetből, hímezve ................................................................írt. — helyett csak frt 8. 50
Nöi-nadrág shirtingböl, legfinomabb................................................frt 7. — helyett csak frt 2. —
Nöi-nadrág, hímezve, vászonból ..................................................... frt 6. helyett csák frt 2. 80
Nöi-éjjqli otthonka, sima . 7~. . ............................7 . frt 5, 50 helyett csak frt 2. 80
Elegáns, gazdag hímzésű otthonkák .......................................... frt 12, - helyett csak frt.5. 50
Nöi-éjjeli ingek hosszú ujjakkal frt 3. —, 3. 50 — 4. 50-ig. _______ ________________

Legfinomabb vászon úri gatyák 5/o (3—12)
frt 1. 20, 1. 50; legfinomabb rumburgi frt 2. 20.________________ ____

1 vég irlandi vászon 48 röfös .__ ._ • .
1 vég legfinomabb irlandi v. rumb. 50 r. ___ ____________
Jó vászon zsebkendők fél tuczatja . 1, 1. 50, 1. 80, 2 írtig.
Legfinomabb, úgy vászonpatiszt, fél tuczatja frt 2 — 2. 50-ig.

(191)
frt 34.— helyett csak frt 17.— 
frt 60.— helyett csak frt 24. —

A vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek. Megren­
deléseknél csupán a válböség megjelölése kéretik.

An den Central-Depot der ersten und grösten Leinen Wache 
AülcSSu ■ Niederlage des Louis Modern, Wien, Tuchlauben A? 11.

Finály Henrik Lajos. A váltó 
rendtartás az uj cs. k. váltó tör­
vény értelmében. Népszerű magya­
rázat, számos gyakorlati példákkal, 
mintákkal és a törvény szövegével 
bővítve. Minden rendűek felvilágo­
sítására. Ara 70 kr.

Halmágyi S. Parlagi róz’bák. 
Történeti beszélyek 2 kötet. 2 frt.

-— — Saphira. Történeti regény. 3 
kötet. Ára 2 frt 60 kr.

Kőváry László. Erdélytörté- 
nelme. 6 kötet. 1-sö kötet: 2 frt. 
2-dik kötet: 1 frt 80 kr. 3-dik kö­
tet: A „Zápolyák kora.“ 2 frt.
4- dik kötet: ABáthoriak, Bocs­
kai és Bethlenek kora. 2 frt 20 kr.
5- dik kötet: A Rákóczink és Apá­
tiák kora. Ára 2 frt. 6-dik kötet: 
A gubernátorok kora. Ára 2 frt.

Kukliué prédikáczíői. Néhai 
megboldogult Kukli Jónás 
hátrahagyott irataiból ösz- 
szeszedte unokaöcscse Kukli Je­
remiás. Ára 1 frt 20 kr.

Mihályi Károly. Keresztyén 
templomba ésházbaillö Er­
kölcsi rajzok, az emberi terem­
tésről. Egy sor egyházi-beszéd. 'I-ső 
kötet. Az évi beszéd-sor első fele. 
Ára 1 frt 80 kr.

Müller Jenő. Mionette. Regény. 
Francziából fordította F. H. L. 1 frt.

Muzeum-egylet (erdélyi) év­
könyvei. Szerkeszti Brassai S. I-sö 
kötet: 1860—61. 1 frt 70 kr.
Il ik kötet: 3 rajztáblával. 1862— 
1863. Ára 1 írt 60 kr.
Ill-ik kötet: 18 rajztáblával 1864 
—65. Ára 3 frt 20 kr.

Vass József. Emléklapok Ko­
lozsvár élőkorából 40 kr.

Viardot. Az utolsó Czaporog. 
Orosz történeti regény két szakasz­
ban utójátékkal. Viardot után irta 
Khern Ede. Ára 1 frt 20 kr.

Vida Károly. A növekedő uj 
világhatalom. r Szózat a föld­
birtok érdekében Ára 80 kr.

Macaulay B. Hampden János, 
Pitt, Chatham gróf. Két politi­
kai életrajz. Fordította Szász Ká­
roly. Ára 2 frt.

i Erdély a rómaiak alatt. Kútfők 
nyomán irta WassJózsef, kegyes 
szerzetbeli áldor, gymnasiumi tanár, 
s a magyar tudományos akadémia 
levelező tagja. Az Erdélyi Muzeum- 
Egylet által a Haynald-díjjal 
jutalmazott pályamunka. Erdély tér­
képével. Ára 1 frt 50 kr. osztr.

’ értékben.

SSTISfiJÍ JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvárit,
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

^■Dr. Gros^-ffog’orvos által ajánlott utasítás 
a Íogalí és a sr/.Ójp ápolására; czime:

»r. SUEMEW,
Anleitung zur Pflege der Zähne und des Mundes.

Gekröntes Preiszschrift. Ára 80 kr.
SALAMON FERENCZ.

A magyar Mralyi betöltése és
a l®ragmatBcoi §anctio története.

Ára 2 frt.
BENICZKY-BAJZA LENKE,

Két szív liarcza.
Regény. 2 kötet. Ára 2 frt 50 kr.

Dr. BALOGH KÁLMÁN.

Gyógyszertan.
74 fametszettel. Ára 3 frt.

Dr. NAVRATIL IMRE.

A GÉGEBAJOK.
Fametszetekkel. Ára 3 frt.
KOVÁCH LÁSZLÓ.

Megyerendezés.
Ára 80 kr.

Az átalános polgári törvénykönyv,
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes;

minden a legújabb időig megjelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, 
felvilágosító és utasító jegyzetekkel ellátva.

Irta Hilibi HALLER KÁROLY,
a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és kereskedelmijog, csödrendtartás 

és az átalános bányatörv. h. tanára; az igazságügyi elméi, államvizsgálati bizottságnak tagja.

Ára 6 frt o. ért.
A Hösztolónyi liölgyefe.

Történeti regény, két Kötetben. Irta P. Szathmáry Károly.
Ára 2 forint o. ért.

HP Ugyanitt kapható:
A felső és legfelsőbb helyen megvizsgált s leiratilag helyeselt

Freiwirlh-léle irás-módszer
szép- és gyors-irásbani öntanulás végett; úgy szintén a nagy keres- 

_ _ ; .... ' ' ..................... 1 1 ’u ----- ’ ----- ---- ' 
fő- és minden más üzleti könyveknek való IRODAI LAPOK 
s minden ezekhez tartozó Írószerek.

Az egész 8 órai magántanitás magyarázattal, a vonalrendszerrel és 
mutatvány lappal és egy tolltartóval a magyar vagy német szépírásban 
csak 1 frt.

Irodai szépirás példányok (Comptoir-Blätter) 2 nagy lap, vonalrend­
szer-, magyarázat- és tolltartóval 2 frt. (

HŰT Ugyan csak STEIN JÁNOSnál kapható: 
Fényképek 

leszállított áron.
Több ezer darab fénykép: arczképek, kettős,- hármas,- négyes,- 
osoportozatok, történeti- és genre-képek, látogató-jegy alakban.

Oarabfa csak 15
darab .........................................

» ...................................................................................

n ...................................................................................

n .......................................................................... .........

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az úgynevezett Seidlitz-por használati 
Útmutatásokkal áruitatnék, melyek szóról szóra az cnyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név­
aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőjükről 
Ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetök lé­
vén, bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá­
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi­

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, minden általam készített skatulya 
Seidlitz-por saját óvó bélyegemmel vaneliátva, s minden egyes por-adagot magába 
foglaló fehér papiroson ezen esmertetőjegy „Moll Seidlitz-pora“ (Moll’s Seid- 

litz-Pulver) viznyomáson látható.
Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. éri.

Használati utasítással minden nyelven.
E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden 

eddigelö ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá­
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
bizonyítványul szolgál, hogy azok rögzőtt dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to­
vábbá görcsük, vesebetegség, idegbaj, szívdobogás, ideges főfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszert tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei­
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vívlak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyítványait tartalmazza azon szen­
vedőknek, a kik gyakran, mintán az allopathiai és vizgyögymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerlék. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanítók kereskedők, 
kézművesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré­
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék , a kik­
nél azelőtt a leghíresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek.

Valódi minőségben kapható csupán csak
Kolozsvárit: RITTERTr. özvegye gyógysz. Továbbá Beszterczén: 

Szongot György. Brassóban: Jekelius F. Fogaras: J. B. Gschader. M.-Vásár- 
helytt: Bucher M. és Burdats A. N.-Bányán: Haracsek. Na gy-Ká r o 1 yban: 
Schöberl. Nagy-S zebenben: Müller gyógyszerész. N.-Vár adó n : Jánky Antal. Se­
gesvárit: Misselbacher. Szász-Kégen : Wacbner & Schinker. Szászsebesen: 
Binder F. gyógysz. Szent-Ágothán: Knall K gyógyszerész. Szerdahelyit: 
Sebimert F. gyógyszerész. Zaiathnán: Mégay G. A. gyógysz. Zilahon. Har­
matit S. F.

LÜNÜINI

UUNOIRI!
l’AUJJ a szép- és gyors-irasoani ontanuias vegeu, úgy aznneu a nagy kcicb- 

kedövilág előtt oly igen kedveltté lett, a legújabb vonalrendszer szerinti

sat.
hr. '

1 frt 50 kr.
2 frt 50 kr.
5 frt — kr.
8 frt — kr.

12
24
50

100
Pár forintért bárki is Albumot állíthat öszve magának ösmerösei arcz-

képeiböl, s más nevezetes képekből, kemencze-ellenzőre, olaszfalra, 
s nyári lakokba csinosan öszveállitva, a legszebb és jutányosabb 
ékítmény.

gpff" Ugyanott csinos és jutányos fénykép Albumok is 
kaphatók.
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Legújabb nagy 

TŐKEPÉAZ-ELOSZTÁS 
2 millió 677,250 Márka

melynél
csupán csak nyeremények 

fognak huzatai, 
biztosítva a kormány által.

Egy egész álladalmi eredeti sorsjegy 
ára...........................................8 frt.

Két fél állad. eredeti sorsj. ára 8 „ 
4 negyed „ „ „ „ 8 „
8nyolezad„ „ „ 8 „
11 sorsjegy átvételénél csak 10 fizetendő. 
A 17,600 nyerő sorsjegy között van 

főnyeremény:
250,000, 150,000, 100,000, 

50,000 , 25,000 márka. Kétszer: 
20,000, 17/00, 2-er: 15,000, 2 er: 
12,500, 2-er: 10,000, 1 er: 7500, 
5-ör: 5000, 5-ör: 3750, 2 er: 3000, 
105-ör: 2500, 5-ör: 1250, 105-szőr: 
1000, 5-ször: 750, 120-szor: 500, 

235-ször: 250, 10,700-szor: 
117 márka stb. stb.

A húzás kezdete í. évi junius 14-kén.
A világ legtávolabb részein ismert és 

átalánosan kedvelt üzleti jeligém alatt:

„Isten áldása CBONNÁL!“ 
A főnyeremény a múlt február hó 28-án 
nálam volt, és pedig ez úttal a 21-dik 
szer! Április 4-diki húzáson a legnagyobb 
nyeremény, — továbbá a múlt hóban két 
szintén legnagyobb öszveget nyert jegyek 

nálam vásároltattak.
A szerencse úgy látszik üzletemből 

viszi el mindig a főnyereményt.
Külföldről érkező megbízásokat, me­

lyekhez a sorsjegy ára bárminő folyó 
papírpénzben vagy bélyegekben mellékel 
ve van, a legtávolabb helyekre is gyor­
san és titoktartással személyesen hajtok 
végre, s a hivatalos számjegyzéket és 
nyeremény pénzeket a húzás után azon­
nal megküldöm.

Lázár Sámson (hon.
bankár Hamburgba.
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